

# “零作业班”学业年级第一

## 武汉一小学实验班取消书面家庭作业 校长力挺“无作业符合人性”

### 核心提示

3个学期前,武昌实验小学校长张基广宣布在该校成立首个“终身发展实验班”。该班学生从一年级到六年级免除全部书面作业,同时增加六项“素质作业”。3个学期过去了,对于这个曾让家长备受鼓舞又饱受质疑的“试验品”,张基广笑称:“可以说,这个班既保护了儿童的天性,又抓好了孩子们的学业成绩。”



资料图片

### 【班主任】 我的学生不会输给其他孩子

2009年下学期开始,“零作业班”开课。家长自愿选择报名,学校还给家长讲清楚:一旦学生进了“实验班”,以后不能额外给孩子布置任何书面作业,家长要配合学校完成孩子的素质作业。

其实,“零作业班”减去的是书面家庭作业,但增加了相应的“素质作业”:劳动作业、锻炼作业、阅读作业、思维作业、组织作业和鉴赏作业,学生可根据自己的情况选择。

近日,班主任蔡青告诉记者,虽然小学不排成绩,但各班级的总体学业水平分析,在实验小学一直延续。“第一学期我们班在全年级中,学业水平排第二,第二学期也是第二,但本学期的成绩就升到第一了。我的学生不会输给其他孩子。”

### 【家长】 孩子有更多的时间发展兴趣

孩子不做书面家庭作业,很多家长都经历了从“担心”到“理解万岁”的阶段。该班学生戴继贤的妈妈纪萍就是其中之一。

同样身为小学老师,纪萍对孩子的期望值很高:“开始我们报这个班的时候,矛盾了很久。因为既想让他学到更多的知识,又不想让他学得很累。”

不过,进校不久,孩子的表现就让她放下心来。“在这个班里,他觉得很开心,因为有了书面作业,孩子可以做自己喜欢的事情。”

一年多里,只要有空余时间,纪萍就带着孩子学习相声、武术、游泳等课程。因为这些东西孩子都很喜欢,学起来也很开心。在妈妈看来,孩子首先得有一个健康的心态和体魄,才能应付以后的学习压力。

“放假的时候,我们亲戚孩子的作业特别多,只有我的小孩没有作业。不过也好,他正好可以利用这个时间看看感兴趣的书籍。”纪萍说,“孩子的天真本性得到了保护,这一点我最满意。”

### 【校长】 孩子不做作业符合人性

“很多人问我办零作业班有什么目的?其实很简单,我们就是想让孩子回到人的本质上来。”张基广认为,应试教育和素质教育这两者其实并不冲突。“在中国目前的教育体制下,考试是必然的,关键是通过什么样的途径达到高分。”

张基广举例说,比如一个人学文科,光靠每天写汉字是永远不行的,只有大量阅读、大量积累,才能真正学到文科的精髓。“熟读唐诗三百首,不会作诗也会吟。”

张基广说:“孩子考得差,只有一个原因,那就是出题者水平低。”

### 【专家】 为“零作业班”鼓掌

“零作业班”不但得到了家长的支持,也得到了社会上大批教育专家的肯定。

华中科技大学哲学系老师姚国华说:“过多的作业、考试、评分、排名,恰恰把学习探索的乐趣掩盖了,让孩子们淹没在无休止的竞争与成败得失之中,这反而成了孩子智力成长的藩篱。”

姚国华建议:要大幅缩短讲课时间,减少书面作业,让孩子每天都在好奇和求知的渴望驱使下读书,形成阅读习惯,作为终身性的学习方式,这才是小学生智力发展和知识丰富的关键。

### “零作业班”的 六项素质作业

第一项是“劳动作业”。在“实验班”,学校将不再安排生活老师,扫地、擦桌子等所有的劳动全部由学生自己完成。晚上孩子回家后,家长要安排做适当的家务劳动。此举为了培养孩子的动手能力和劳动能力。

第二项是“锻炼作业”。一般小学生都会在早上上课前20分钟到校,这段时间孩子们基本都是在嬉闹中度过的。“实验班”的孩子,要在老师的带领下,利用这段时间做早锻炼。晚上回家后,孩子们也要做一些跳绳、仰卧起坐等锻炼,此举为了增强孩子的身体素质。

第三项是“阅读作业”。学生平时在校期间看了中英文的书籍,要能演讲出来。晚上回家也要看《新闻联播》、《百家讲坛》等节目。此举为了培养孩子的阅读演讲能力。

第四项是“思维作业”。上课时,老师要鼓励学生主动提问,变被动学习为主动学习。此举为了培养孩子的问题意识,开发他们的思维能力。

第五项是“组织作业”。在校期间,“实验班”的学生实行班干部轮换制,所有学生都有机会当班干部。另外,平时老师要引导学生成立学习互助小组等。此举为了培养学生的组织能力和合作互助的能力。

第六项是“鉴赏作业”。以美术课为例,以往小学六年间,可能要学习水彩画、国画、油画等很多表现手法,学生学习了,但每个表现手法只能学两到三个课时,学生什么都学了,其实什么都没有学好。“实验班”的课程可能一年只学习一种手法。另外,每个学生小学六年期间,要争取掌握一种乐器的演奏方法。此举为了培养学生的艺术鉴赏能力。

(据《武汉晚报》)

## 死刑毒枭 20年前凿屋越狱

### “缩骨功”曾传得沸沸扬扬 20年后该犯再次贩毒落网

20年前,一个名叫杨华的毒枭因携枪贩卖海洛因10余公斤被判处死刑之后,竟组织和胁迫7名狱友越狱而逃,并继续组织贩运毒品,没想到法网恢恢,去年12月底,杨华在再次组织他人贩毒的时候被云南保山边防支队抓获。记者获悉,日前,云南保山市检察院已对这名越狱长达20年的毒枭提起批捕。

### 逃跑毒贩 牵出20年前越狱大案

“站住,再跑就开枪了!”听到追捕的边防官兵的声音,犯罪嫌疑人不仅没有停下脚步,反而向公路边的稻田跑去,4名官兵前后迂回包抄,将这名男子控制住。

2010年12月25日下午,云南保山边防支队机动执勤组在龙陵县龙山卡收费站执勤,在对一辆开往保山的出租车依法实施检查时,发现两名妇女及两名男子神色慌张。随后,执勤官兵对这4人进行了重点检查,当场从两名妇女身上查获冰毒21块,重达1744克。

正在这时候,在等待检查的一名男子突然转身逃跑,但很快被边防官兵抓获。

“我叫刘忠,负责将带‘货’的人送到保山……”

男子在接受讯问时,“老实”地向警方交代情况。然而,让侦查人员觉得奇怪的是,刘忠对自己的过往经历避而不答,而且情绪极不稳定,屡次用头将桌子撞得咣咣直响。侦查人员立即将其严密控制,并反复做好劝解工作。

此后,侦查员通过网上比对,发现刘忠与其身份不符,网上追逃系统中并没有他的照片。侦查人员再次提审,从心理上瓦解他的防线。最后,刘忠终于开口交代:他是1990年从保山施甸县看守所逃跑的死刑犯。此话一出,在场的侦查员大吃一惊,经警方查证,刘忠真实姓名叫杨华,正是20年前越狱潜逃的主犯。

### 死刑毒枭 胁迫狱友越狱逃亡

在铁的事实和证据面前,杨华交了自己的犯罪事实。

1989年11月24日,杨华因携带仿54式手枪1支,子弹7发,贩运毒品海洛因14.135千克,被警方抓获。在看守所,他表面认罪态度好,暗中却千方百计盘算着逃跑。1990年4月中旬,他企图用字条给其父母,让父母把钢锯片插进油条内带进监室内作案,阴谋未能得逞。

1990年6月19日,法院一审判处杨华死刑,同年9月8日,二审维持原判。执行死刑日期一天天逼近,杨华终日惶恐不安。当年10月29日,看守所组织对监室完成清理工作。晚上,杨华对监室内的其他犯人说:“反正我是被判死刑的人了,早晚要死,我要是逃跑,谁和我跑我就帮他,不逃跑的不能报告,谁报告我就弄死他。”

### 谎称点烟 用钢筋凿穿监狱屋顶

数日后,他和其他案犯撬出了监室窗户上的一根钢筋,取出床板上的铁钉,用藏在铺底的半

截砖头当锤,开始用铁钉凿水泥浇灌的房顶。1990年12月14日23时许,杨华伙同四号监室共8名在押人犯集体越狱。次日凌晨零时10分,看守所值班干警收押人犯时,发现杨华所在监室空无一人,立即报警。

罪犯是如何从戒备森严的看守所内逃脱的?是否真如一些当时老百姓所传,杨华会“缩骨功”?即便果真如此,其他7名越狱逃犯难道也会这门“功夫”,一时间,这一越狱事件在当地被传得沸沸扬扬。

在现场勘查中,民警们发现4号监室内留有一个92厘米高、26厘米宽、64厘米长的两层碗架,铺板上留有19颗被拔掉9厘米长铁钉的钉眼,铁门上直径为16毫米48厘米长的钢筋被撬走。

杨华被捕后交代:当年,他们8名案犯交替“掩护”,白天在放风场,夜间在监室内磨作案工具,凿通了10厘米厚水泥浇筑结构的房顶(洞长28厘米,宽29厘米)。

越狱前的11月18日,值班人员曾发现一名案犯在放风场水池边磨钢筋,监狱组织人员当即进入监室调查,从杨华的床铺下搜出半块砖头。追问中,杨华谎称用砖头、棉花搓火抽烟。当时,杨华等人用棉花堵住洞口,将馒头掰碎沾水糊在洞边,从墙上刮下石灰粉末,湿水后涂在一块白布上蒙住了洞口,蒙混过关。

又过了4天,案犯们所凿的洞有5厘米深时,他们迫不及待地想要逃脱,竟然大胆地撬起一根长约202厘米,直径为12厘米的床铺楞木,三名案犯抱住楞木猛力冲击洞口,洞口的上方是武警中队的储藏室,8名案犯逐个按照杨华的安排爬上储藏室,从南边的后门逃之夭夭。

### 逃亡20年 重操旧业落入法网

次日凌晨零时10分,看守所值班民警在收押人犯关入四号监室时发现了问题,看守所内顿时警笛大作。300余名武警、公安干警分成多个小组展开追捕工作。多路警力在通往德宏、怒江、畹町和临沧方向的各个公路要道设卡堵截。

逃犯瞿某、李某分别在人武部、林业局门口被捕,郭杨勇拒捕被当场击毙,其余5名案犯在逃。经过17天的追捕,公安机关查明杨华、张能等5人逃至境外。

杨华逃到境外后,改名换姓四处东躲西藏,不敢在大白天自由出入,不敢去人多的地方抛头露面。后来,他靠做泥匠工维持生活,迫于生计,他答应伙同他人帮助境外老板组织运送毒品入境,没想到刚入境就被边防官兵抓获。“现在被抓了,反而觉得踏实了,我现在只想早点结束这一切……”在办案民警问他还有什么心愿时,杨华平静地说。

根据我国刑法规定,法定最高刑为无期徒刑、死刑的,追诉时效的期限为20年。如果20年以后认为必须追诉的,报请最高人民法院核准后,仍然可以追诉。又根据刑法的规定,对已经判处死刑的罪犯,又有其他犯罪行为的必须数罪并罚。等待杨华的将是数罪并罚。(文中人名均为化名) (据《楚天金报》)